

"EL DEBATE" EN VIZCAYA**La semana en Bilbao**

(Crónica de nuestro corresponsal)

Impresionan vivamente en esta villa y suscitan muchos comentarios los recientes sucesos trágicos ocurridos en Barcelona. Entre estos dos grandes poblaciones industriales hay, sin duda, profundas diferencias en lo que concierne a su estado social, a sus organizaciones obreras y a las luchas de éstas entre sí y con los elementos patronales; pero existen también semejanzas evidentes en cuanto a la trayectoria y las manifestaciones de la criminalidad llamada social.

Especialmente son los mismos los problemas que se presentan a la consideración del Poder público y de la sociedad entera.

La huelga de concejales por motivos puramente falangistas, paraliza los asuntos de la administración municipal, que afectan a cuantiosos intereses, y, no obstante, tal es la posturación del espíritu colectivo, que ni los gremios más perjudicados osan manifestar su reprobación íntima. En esto como en todo, el principio de autoridad y el espíritu cívico brillan parejamente por su ausencia.

La Liga monárquica se mantiene reservada en lo que respecta a la próxima lucha electoral, hasta ver en qué parte el pliego de la Alcaldía y la actitud, algo sospechosa, del Gobierno. Sin embargo, creemos saber que la lista de los candidatos de la Liga, para el caso en que ésta no rompa sus relaciones con el Gobierno, es la siguiente: Los señores don Gregorio Balparda, liberal alíbista; el marqués de Triguero, conservador; don Venancio Nardiz, liberal alucinador; y don José Luis de Goicoechea, conservador, por los mismos distritos que actualmente representan y que, respectivamente, son los de Valmaseda, Durango, Guernica y Baracaldo; y don Julio de Artese, liberal independiente, por Marquina.

En la candidatura senatorial tendría entrada un romanista, probablemente el señor Moyúa, ex alcalde de Bilbao.

Resó está por delante la cuestión de la Alcaldía, que si no se resuelve de acuerdo con la Liga Monárquica, podrá dar lugar a muchas novedades electorales y... otras.

El mejor pregar para las gentes interesadas en la marcha de los negocios locales, son los cuadros de cotizaciones que nuestros Bancos fijan, inmediatamente después de celebrada la sesión de Bolsa, en las puertas de los establecimientos. Era muy pintoresco ver en los felices tiempos de las vacas gordas los grupos compactos que se formaban frente a estas casillas bursátiles que señalaban diariamente las fuertes alzas de los valores industriales, navieros y bancarios de Bilbao, cuando todo era prosperidad y riqueza. Vino la mala época, desvaneciendo ilusiones y destruyendo fortunas amasadas de improviso. La Bolsa no ofrecía entonces más que insabores en medio de un negocio muy limitado, mientras la crisis financiera se extendía calamitosamente por fábricas, comercios, buques, minas, etcétera. Con ella vino, como es natural, el desinterés del público hacia las cotizaciones bursátiles, y eran muy contadas las personas que formaban grupo ante un resumen de la sesión de Bolsa.

Desde hace algunos días—ya hemos indicado en crónicas anteriores—, el resurgimiento de los negocios se ha hecho palpable. La ocupación del Ruhr por las tropas francesas ha traído hasta España sus consecuencias, renovando las cenizas de otros tiempos. Inglaterra se va apoyada por Alemania, Francia, Bélgica e Italia, que solamente han quedado en el trío.

Los huelgueros gallegos vieron fácil la subida de precios, y en muy poco tiempo volvieron miles de toneladas a altos precios. He aquí los cursos registrados que demuestran el alza: Newcastle.—Carbones metalúrgicos: gruesos, primera decena de enero, 29.6 chelines, y primera decena de marzo, 35; menudo, 14 y 26, respectivamente; cok, 31 y 30.

Cardiff.—Carbones de vapor: Almirantazgo, 28 chelines en la primera decena de enero, y 35 en la de marzo; briquetas, 270 y 39, respectivamente.

Un periódico francés llega a afirmar que los carbones británicos han vendido toda su producción, por adelantado, hasta fin de junio. De todo esto se desprende que el tráfico marítimo vuelve a animarse. Ello trae consigo el alza de los fletes y el desamarrar de barcos que llevaban meses y hasta años, encerrados en puerto. Algunos navieros nos dicen que esta alza no redundaría tan beneficiosa como es de suponer, porque la carestía del combustible aminoraría las ganancias.

Pero bueno es de todas formas, que los barcos naveguen, pues aunque sólo se traduzca en que el dinero entrará en una porción de barcos que estaban necesitados por la falta de trabajo de sus sostenedores.

La regularidad, aunque no pase de ahí, es consolidadora. Pero la Bolsa se siente más optimista, y ya son varias las navieras que acusan cierta movilidad ascendente en sus cursos bursátiles.

Los valores industriales comparten, también, esta buena disposición del mercado, y recobran una parte del puesto prominentemente que perdieron. Altos lloros de Vizcaya continúan sus acciones a 112. Aún no hace mucho se hallaban bajo la par, situadas en una

posición incierta para los rentistas, que preferían colocar sus disponibilidades en títulos del Estado, preferentemente Tesoros, y en obligaciones ferroviarias e industriales que les aseguraban un interés fijo. Hoy, tanto Altos Hornos como Basconia, se sabe que trabajan intensamente para cumplimentar sus estatutos. Los que se dicen enterados, aseguran un dividendo complementario a las acciones de Hornos, de cuatro duros. La próxima junta que se celebre lo decidirá. En cuanto a otras industrias encavadas de la provincia, tememos que la Bolsa las escogido con fruición los títulos de Hulleras de Sabero cuyo valor nominal es de 500 pesetas, y se estaban cotizando hasta poco a 155 pesetas. Sabero produce cok, combustible que ha sufrido fuerte alza. El año pasado, que fue de aguda crisis, repartió dos duros. Hoy presenta un excelente presente y un brillante porvenir. Por eso las acciones suben diariamente en Bilbao, cotizándose actualmente alrededor de 200 pesetas. Fábricas, animadas también por su negocio carbonífero y por los alientes que les ofrece la Bolsa de Madrid, tienen aquí un buen mercado. Siderúrgicas del Mediterráneo disfrutan de las corrientes favorables del negocio, y alquieren sólida firmeza.

Bilbao, marzo 1928.

Huelga resuelta en Sestao

(servicio telefónico)

BILBAO, 14.—En el Gobierno civil se ha recibido un oficio del alcalde de Sestao en que se da cuenta de haberse resuelto el conflicto, planteados por los obreros de la fábrica de cementos Portland, mediante la aceptación por parte de los trabajadores de la fórmula propuesta por la dirección de la industria.

BILBAO, 14.—Hoy llegó a Baracaldo, donde reside su familia, el joven José Urquiza Pérez, soldado del reemplazo de 1919 que estuvo prisionero en Aixir.

Los vecinos del barrio de Retuerto preparan en honor del ex cautivo varios festeos.

BILBAO, 14.—A primera hora de la tarde estuvo en la Diputación el Obispo de esta diócesis, haciendo una visita de cumplimiento al presidente de aquella corporación. Acompañaban al Prelado sus familiares.

BILBAO, 14.—Una Comisión de auxiliares de la red telefónica provincial ha establecido una reunión en la Diputación convocando con el presidente de la misma sobre el proyecto de la Dirección general de Telégrafos de decretar algunas cesantías. El presidente de la Diputación telegrafizó inmediatamente al director general, rogándole dejó en efecto las cesantías aludidas, pues de lo contrario, se produciría una limitación en los servicios, ahora precisamente que la corporación provincial gestiona que sean ampliados.

Sigue el bombardeo aéreo

(comunicado de ANOCHE)

ZONA ORIENTAL.—Los buques de la escuadra hicieron ayer fuego sobre posición Sidi Dris y cañonaron allí emplazados. El grupo de abusos de Tafersit hizo fuego sobre grupos enemigos situados en Yebel Uddia.

En la noche pasada fué herido el cabo telegrafista Francisco Estévez Aguilera, jefe del destacamento del bloque Aldea, del sector de Tizi Azza, siendo la herida de pronóstico grave. Se efectuó convoy a Sidi Mzoud y Izraur, sin novedad. Aviación bombardera matana y tóra Sidi Dris. Por la tarde volaron también sobre Yebel Uddia, no observando nada anormal y viendo más ganado que de costumbre. Como consecuencia del bombardeo de nuestros aeroplanos sobre Tenzan resultaron cinco muertos.

MELILLA, 14.—La Comisión que ha llegado de Almería, acompañada de los vocales de la Junta de arbitrios y el vicario castrense, ha visitado Nador y Monte Arruit.

En esta última posición se levantó un alter en donde el vicario dio una misa a la que asistieron fuerzas del batallón de Toledo. Terminada ésta, enterraron de flores las tumbas de los soldados muertos en la campaña.

También depositaron flores en la tumba de la señora del general Silvestre, en el cementerio de Melilla.

La aviación continúa bombardeando a las concentraciones enemigas de Sidi Dris, que van disminuyendo.

El alto comisario ha visitado el zoco Arabe de Argelina, en donde fue cumplimentado por los notables de la fracción de Achbara. Los colonos lo hicieron varias visitas relacionadas con los terrenos que explotan.

Después visitó el aeródromo de Nador, donde los aviadores le observaron con un banquete, a continuación del cual efectuaron algunos vuelos.

EDICIÓN DE LA NOCHE**Gestiones inglesas en Berlín**

Los industriales alemanes declaran que continuarán la resistencia

Quemas del comercio británico

LONDRES, 14.—El Gabinete ha examinado minuciosamente la situación del Ruhr. No parece que el Gobierno británico deseje por el momento modificar su actitud en lo que se refiere a su neutralidad benévola hacia Francia.

En el Foreign Office se repite siempre que no se tiene ninguna intención de intervenir, pero corre el rumor de que si el Gobierno no tiene la menor intención de intervenir directamente estima que podría usar de su influencia con tacto y prudente para arreglar la situación.

El «Evening Standard» dice a este respecto:

«Sabemos que se ha sugerido al doctor Cuno, que declaró públicamente:

«Primero. Que el Gobierno alemán aceptaría una proposición seria de los Estados Unidos de la Gran Bretaña o de cualquier nación neutral en el conflicto actual.

Segundo. Que acepta una reunión de una conferencia económica con el fin de fijar una cifra total y definitiva del importe de las reparaciones y el modo de discutir el pago de reparaciones.»

LONDRES, 14.—Según el correspondiente del «Daily News» en Berlín, prosigue la discusión y redacción del nuevo proyecto sobre las reparaciones.

El Gobierno del Reich ha pedido opinión a varios técnicos e invitado también a los principales representantes de la industria a exponer qué garantías estaban dispuestos a aportar para los pagos en especies y numerario.

Al parecer, estos industriales han sugerido la idea de entregar un 25 por 100 de las acciones industriales alemanas para ser repartido a título de reparaciones entre los industriales aliados.

NADIE FLAQUEA, NADIE FLAQUEARA

BERLIN, 14.—Durante la reunión de industriales alemanes convocada por el canciller, el presidente, doctor Sergei declaró que todos nuestros esfuerzos tienden a asegurar la potencia de nuestra patria y rechaazar los ataques de nuestros enemigos. La resistencia pasiva va a continuar. Alemania no tiembla ante la formidable máquina de guerra que se le pone enfrente. Está sin armas, pero no sin defensa. La resistencia de la población del Ruhr es admirable. Nadie flaquea ni nadie flaqueará.

El industrial Kirdel declaró: «Alemania no está hecha para el odio, pero el odio contra Alemania, que desde hace medio siglo se alimenta en Francia, ha servido para hacer nacer el odio en nuestros corazones. Es necesario no apagar este odio, pues ahora es el mejor medio de sostener la unidad alemana.»

EL COMERCIO INGLES PROTESTA

LEEDSFIELD, 14.—Las dificultades que enfrentan los comerciantes ingleses en el Río continúan llamando la atención pública, tanto en el Parlamento como en los centros de negocios.

Los Gobiernos de Francia y de Bélgica han contestado a los requerimientos del Gobierno inglés, asegurando que, tanto en el Rhin como en el Ruhr, se han dado las órdenes necesarias para que se arreglen estas dificultades.

QUINTO DÍAS EXPULSIONES

COBLENZA, 14.—La alta Comisión interviene de los territorios rhenanos de ordenar la expulsión de 102 funcionarios alemanes más.

Ayer en Hamm, en una reunión de directores de minas, se ha decidido despachar a los mineros de más de cincuenta años. Se entregará el 20 por 100 de su salario.

En esta misma reunión se ha tratado de la eventualidad de una huelga general si las autoridades francesas se incitan a granizo.

Va a fundarse en Glasgow un Instituto de Estudios Católicos

Será la base de una Universidad

GLASGOW, 14.—El Arzobispo de Glasgow anuncia que en breve se fundará en aquella capital un Instituto de Estudios Católicos, y que la Santa Sede ha dado su aprobación al proyecto. Existe el propósito de que el nuevo Instituto sirva de núcleo para una Universidad católica.

Quemadas ha declarado que no piensa volver a la Ciudad Condal en algún tiempo. Amigo íntimo del «Noy del Sucre», ha prestado declaración el Guardia civil que presenció el atentado.

Dijo que el pretendía disparar sobre los asesores del «Noy», pero que no pudo porque se encuadró una bala. Creía que en el caso de que hubiera podido hacer fuego habría matado a los que disparaban contra Segú, pues sólo se halaba a unos pasos de distancia.

Decidió también el agente de Policía que levantó el atestado, ratificándose en sus anteriores declaraciones.

Quemadas en Madrid

Inesperadamente ha llegado a Madrid, procedente de Barcelona, el escritor sindicalista Salvador Quemadas, que, como se sabe era uno de los propagandistas más significativos del Sindicato Único.

Quemadas ha declarado que no piensa volver a la Ciudad Condal en algún tiempo. Amigo íntimo del «Noy del Sucre», ha recatado que determinados elementos del Unico desaparecían abiertamente de los métodos de actuación obrera preconizados por aquél. Anadio Quemadas que la confusión y desorientación en el seno del sindicalismo es cada vez mayor.

Un abogado de Madrid expresó en Barcelona a fines de febrero, al conocer la absolución de sus defendidos, la satisfacción que la noticia le producía:

—Qué sé yo, qué sé yo—contestó el «Noy» que le escuchaba con visible aire de preocupación—. Me parece que con echar a esta gente a la calle no hacemos sino una labor negativa.

Al recibir a los periodistas esta madrugada el ministro de la Gobernación se lamentó de que un perdedor hubiese publicado una estadística de los atentados sociales ocurridos en Barcelona, haciendo elevar a 24 el número de los registrados desde principios de año.

—Tal cifra es inexacta—agregó el duque de Almodóvar—. Las víctimas que desde

entonces la Pasta Dens y se enjuague con Elixir Dens, después de cada comida, para conservar la dentadura sana, limpia y brillante. Una bolita de algodón empapado en Elixir Dens, calma en el acto el dolor de muelas.

Error es acudir al dentista únicamente cuando duelen las muelas ó lo exige el mal estado de la boca. Visítelo Vd. por lo menos una vez al año, para que repase lo que convenga, y el dentista le aconsejará que use todas las ma-

ñas la Pasta Dens y se enjuague con Elixir Dens,

después de cada comida, para conservar la dentadura sana, limpia y brillante. Una bolita de algodón empapado en Elixir Dens, calma en el acto el dolor de muelas.

piedra pómex, ni jibla, ni drogas de efecto dudoso ó nocivo. Limpia el esmalte dental con la agradable, aromatizada con menta dulce, de buena calidad. Ni

raya con la aspera de la lima.

Tubo 1,50 en todos los comercios de España.

Perumería Gal. - Madrid.

"EL DEBATE" EN BARCELONA**El Aéreo Club juega**

(servicio telefónico)

BARCELONA, 15.—Cuando esta tarde recibió a los periodistas el gobernador civil, uno de los primeros le preguntó si era verdad que se jugaba en el Aéreo Club.

El señor Raventós contestó afirmativamente, y añadió, ironizó:

—Como usted ya había dado la noticia, yo querido complacerle.

Llegan los secretarios de don Jaime

BARCELONA, 15.—El vizconde de Carmona y el señor Melgar, de la secretaría política de don Jaime de Borbón, han regresado de Zaragoza donde asistieron a la asamblea que en dicha ciudad celebraron los delegados jaunitas de toda España.

Este tarde visitarán dichos señores el Centro tradicionalista, y el domingo concierto a un acto anunculado en Mál

La crisis religiosa en Rusia

Un telegramma de Rusia nos dice que pronto se reunirá en Moscú una gran Asamblea religiosa (otro Concilio), en la cual los delegados tomarán parte, por medio de sus delegados, todos los creyentes. El Gobierno de los soviets ha tomado sus medidas para que en todo el país durante estos días no influyan las que durante estos días han estado bajo la acción judicial de las autoridades civiles y eclesiásticas; en todo el territorio están todos los que no están en la idea del régimen actual.

Las iglesias separadas, que se encuentran la organización religiosa del pueblo ruso. Seis existen antes de la revolución; pero después del trascamamiento del Imperio, esta disgregación alcanzó tanto bien, como es sabido, a la organización de la Iglesia ortodoxa rusa. Hoy con la prisión del Patriarca Títon, que tal vez salga del monasterio que lo sirve de cárcel para ser fusilado, la Iglesia ortodoxa está actualizada; los distintos puntos de vista, las dificultades de comunicación, las envidias y las apostasías, las individuales, las colectivas; la persecución de los soviets y otras causas que fácilmente se adviñan en la confusión social de Rusia, van llevando a cabo esta obra de descomposición. Las iglesias separadas, que se constituyeron ya en Rusia misma, ya en las residencias finlandesas, donde los emigrados rusos se hallan en gran número, van formando en todas partes pequeños núcleos; y a medida que estos núcleos se multiplican, la disciplina eclesiástica y la moral descienden por la misma pendiente.

En vista de que el pueblo ruso, como todos los pueblos del mundo, no puede pasar sin religión, los soviets han llamado la Iglesia Roja, o sea la nueva iglesia en sus dogmas y moral habían de ser conformes al ideal del bolchevismo. Entraron en ella los clérigos y monjes descontentos, los revoltosos, los que conservaban sólo las apariencias de su fe. El arzobispo Krasnitsky pronto llegó a ser uno de los jefes; la prensa al Obispo Antonino, puesto por los soviets al frente de la nueva iglesia. Esta empezó también a fraccionarse apresuradamente. Krasnitsky fundó el grupo llamado «La Iglesia Viva», cuya fuerza reformadora escurrió al mismo Obispo bolchevista; luego aparecieron otros fundadores y reformadores con su correspondiente rabia. La iglesia apostólica antigua, la iglesia de los viejos creyentes, la iglesia zarista, la iglesia apóstola, etc., etc. El Obispo Antonino con los otros Prelados de los soviets, se han quedado con el nublo principal de la iglesia roja, que se llama ahora «El Renacimiento eclesiástico».

Uno y otros son los enemigos declarados de la Iglesia ortodoxa cuya destrucción, y en este caso de acuerdo también con el Gobierno soviético, es uno de sus principales objetivos. Cuando las autoridades bolchevistas encarcelaban, desterraban y fusilaban a los sacerdotes católicos y ortodoxos, que no querían entregar los vasos sagrados y objetos preciosos de los templos para los fines del Gobierno, las revistas y periódicos atacaron a la «Iglesia Roja» los llamaban de impropios, atentando a los soviets para que llevaran a cabo su obra de limpieza exterminio. La revista del grupo «La Iglesia Viva», que lleva igual nombre y la dirige el mismo Krasnitsky, decía: «¿Qué harían los primeros cristianos si vivieran ahora en Rusia? Entregarian, sin duda, los objetos sagrados de las iglesias para dar de comer a los hambrientos... Y el clericalismo asegura que es preciso mantener la devoción del culto...». El clericalismo es la Iglesia ortodoxa, cuyo patriarca es Títon, obispo de los soviets. Pero no paran aquí los nihilistas de «La Iglesia Viva», sino que

Manuel GRANA

DEL COLOR DE MI ORISTAN

El sillón avergonzado

Ahora que, según parece, las mudanzas vuelven a ser posibles (no me atrevo a decir probables), conviene que los aficionados al deporte de cambiar de casa fijen su atención en uno de los inconvenientes graves que esto ofrece.

La generalidad de las familias tiene efecto de mobiliaria, que guarda cuidadosamente, procurando no exponerlos a la pública mordacidad. La sala suele estar bien más o menos antigua, pero bien. Si alguna silla está irremediablemente desencujada constituyendo un mueble honorario de los mirones y no se sienta, se lo coloca en un rincón, protegido por una mesa cargada de chirimolos muy sensibles al tacto para que nadie pueda cogérla y describir el misterio de su invalidez. El comedor es el despacho que puedes verse todavía sin avergonzarte a tus dueños; y alguna otra habitación no maltratada por el tiempo ni por los niños que destruyeron el uno como los otros) puede resistir la zumbona mirada de los buenos amigos. Pero allá dentro, en la parte interior, hay cosas que la familia no quiere que vean. Muchos ancianos o que prematuramente envejecieron, tapices horrores, jarrones con cicatrices y pegaduras y mil objetos dispersos que han ido llegando a refugiarse allí cuando la muerte ha deshecho otros hogares unidos por el parentesco. Estos rincones nunca se exhiben al visitante, y gracias a tal precaución la casa conserva su dignidad.

Pero la mudanza concluye con el secreto. En cuanto el carro se detiene ante la puerta, la vecindad se convociona y los cristales de los balcones se pueblan de ojos. Las intuiciones moribundas de la familia van a expolarse en mitad de la calle. Se va a calcular el peso de los colchones y a contar las piezas de la rejilla. Como si un demonio protector de las murmuraciones vecinales los inspirara, los moribundos cargan en seguida lo bueno y dejan mucho rato en la calle esperando colocación todos los tréboles lastimados que ruborizan a sus dueños. Cuando en la familia hay niños casaderas, ellas son las más fáciles a este rubor, porque saben que cualquier dato sirve para presumir las posibilidades económicas, base de la dicha con que se suena.

Yo he pasado ayer frente a la casa de unos amigos que se mudaban y tuve el sentimiento de proporcionar un disgusto con mi paso. En sitio bien visible habían colocado los moros un viejo sillón que yo no había visto nunca, pero del que tenía noticias por confidencias mercadoras de crédito. El pobre sillón es muy viejo. Después de pasar por varios hogares emparentados, sufriendo humildemente el peso de todos los individuos de las diversas ramas de la familia, se halla tan decadido, tan achacoso y de mal ver, que parece que se sobreve.

Yo le miré un momento con curiosidad compasiva, y las dos hijas de mis amigos, que son dos monímimes tobilleras y que nacieron desde un balcón, se sofocaron mucho.

—¡Mama! —¡Mama! —gritaron desoladas—. Esos mozos son unos brutos! Mira dónde han puesto el sillón del abuelo para que luzca las tripas! Todo el mundo lo está riendo! Ahora ha pasado el Tirso y se lo ha quedado mirando!

—Pobres criaturas! Siento mucho el dolor. Pero también del sillón me da lástima. El ha sido siempre bueno, es decir, sólido. Comprendiendo su aspecto desparejo, consciente de que arruinaría a los hijos, estoy seguro de que habrá querido esconderse cuando notó que yo le miraba. Si sus agujeros fuesen ojos, los hubiera bajeado con rubor. Porque es blando y sensible. Sólo crin tiene dentro, y parece que tiene alma.

En cambio, hay personas que tienen alma y parece que sólo tienen crin.

Tirso MEDINA

De música

Dos cuartetos han desfilado por Madrid de una importancia enorme: el cuarteto de Budapest y el «Zimmer», de Bruselas; y no olvidará jamás la soberanísima interpretación que esta agrupación Zimmer hizo del cuarteto en «si bemol, op. 130», de Beethoven, entre otros grandes aciertos, como tanto poco olvidar las que el cuarteto de Budapest nos dio de los de Debussy, y, sobre todo, del de Borodine, en «la mayor», cuyos dos tiempos centrales fueron soñados: se impone que estas dos agrupaciones vuelvan y tomen carta de naturaleza entre nosotros: la de Budapest, y en el mismo sentido, en que se ejecutaron los cuartetos de Borodine y Debussy nos ofreció el de Bala Bartok. No ignoro la importancia de Bartok, pero hoy por hoy, yo tengo sus obras, las que conozco, en el telar en espera de que se asleen: ni le repudio por pesado y difuso, ni me entrego a ciegas.

José Pembaur y Joseph Szegedi (pianista y violinista) han dado dos conciertos con la Sociedad Filarmónica; se destaca el violinista, que tiene relieve propio por su buen mecanismo y expresión. La «Sonata» para violín y piano, de Ildebrando Pizzetti, una de las obras que ejecutaron, a pesar de su tendencia avanzada, no es tan arbitraria como suelen serlo otras de tendencia radical:

Permitámonos recordar que el autor de «Objeto perdido: un niño»

La representación, animadísima e irreprochable, a cargo de las señoras Díaz y Vales y los señores Latorre y Tato, agració la noche de los conciertos mensuales que tienen asignados en concepto de indemnización para alojamiento.

Para evitar esta enfadosa situación, la Santa Sede ha decidido construir un edificio especial, que se elevará en un terreno elegido al lado del Palacio del Santo Oficio.

POR LA PRENSA EXTRANJERA

Entrevista de los señores Gabinondo y Endérez.

LA CRISIS DE LA VIVIENDA EN ROMA

Le Figaro

La crisis de la vivienda en Roma llega al punto de que los Cardenales y Prelados que por su misión han de permanecer cerca del Vaticano, siguen sin casa temporalmente, no encuentran dónde alojarse.

Los que no residen en algún edificio particular o en la casa de algún instituto religioso, y se ven obligados a buscar un albergue en la ciudad, pasan grandes apuros para encontrarlo, a pesar de los 500 francos mensuales que tienen asignados en concepto de indemnización para alojamiento.

Para evitar esta enfadosa situación, la Santa Sede ha decidido construir un edificio especial, que se elevará en un terreno elegido al lado del Palacio del Santo Oficio.

«OBJETO PERDIDO»

«Excelsior»

Durante las carreras celebradas el domingo en el hipódromo de Autéuil el cartel de los «avíos diversos» obtuvo un clamoroso e insuperable éxito. Bajo el título «Avíos diversos» aparecía escrita esta nota: «Objeto perdido: un niño».

El caso es raro, en efecto, y merece que se lo señale. El niño perdido mientras se corría la décimosegunda carrera fué hallado por su propietario antes de darse la salida para la décimotercera.

Quién negaría, después de esto, que las carreras son una fuente de distracciones?

EL MATRIMONIO Y LA CULTURA «Le Matin»

En una conferencia dada recientemente en «Mansion House» el conferenciante ha señalado el hecho de que entre 12.607 jóvenes ingleses que poseen título académico expedido por la Universidad de Oxford, solamente 637 han encontrado marido.

Sobre el hecho se estableció una controversia. Alguno preguntó al conferenciante si podía provenir de que los muchachos sientan una manifiesta aversión hacia las mujeres demasiado sabias. El Arzobispo de York, que asistía a la conferencia, hizo resaltar que los muchos estudios no disminuyen en nada ni perjudican las gracias naturales de las jóvenes, y expresó su creencia de que las antiguas estudiantes de Oxford se casaban menos porque una cultura acrecentada las había hecho más difíciles.

Amundsen espera llegar al Polo en julio

CRISTIANIA. 14.—Se ha recibido una carta del capitán Amundsen, fechada en Nome el día 15 de diciembre, anunciando su llegada, procedente de Wainwright, después de un viaje de diez y nueve días en mar. Su ultima parada fue Tafalava, oró ante el cadáver.

El marqués de Alhucemas, que oyó una misa en la capilla ardiente, habló con la familia del señor Allendesalazar, en nombre del Rey y del Gobierno, para tratar de los honores que debían rendirse a los restos. Los hijos del ex presidente del Consejo encargaron que no se le tributaran honores de ninguna clase, para respetar así la voluntad del fallecido.

Entre las numerosas personalidades que pasaron a dar el pésame figuraban el presidente del Senado, señores Sánchez de Toca, y el del Congreso, conde de Bugallal; don Antonio Maury, el ministro de la Guerra, el capitán general Weyler, el almirante Fernández de la Puente, don José Sánchez Gómez, el marqués de Pilares, los ex ministros marqueses de Figueroa, Lema y Rincón de San Ildefonso; los condes de Lizaraga, Esteban Collantes, Coello de Portugal y San Luis; el vizconde de Ezza, y los señores Bergamín, Ossorio y Gallardo, Cierva, Fernández Prida, Argüelles, Ortuno, Rodríguez Viñau, Montijo, Anat, Andrade, Piñón, Goiccochea Ruano y Rivera.

También estuvieron los duques de Fernández-Núñez y Santa Lucía; los marqueses de Pidal, Conete, Maltrana, Urquijo, Villatoya, Donadi, Aymerich, San Nicolás, Socorro, Boil y Torrehermosa; los condes de Sástago, Albex, Grove, Valle y Almodóvar y Cerrajería, y los señores Martín Lázaro, Linarejos Rivas, Ordán de Urries, Compañón, Avial, González Besada, y muchas personalidades más de la política, de la ciencia, de la literatura y de la nobleza, que acudieron a testimoniar los respetos y simpatías a que se hizo acreedor el difunto político.

Se espera que a primera hora acuda a visitar la capilla ardiente su majestad el Rey, que ayer manifestó deseo de rendir este último tributo de afecto al ex presidente de los Consejos de la Corona.

El entierro, que se celebrará hoy, a las diez y media de la mañana, saldrá de la casa mortuoria, Carrera de San Jerónimo, y, siguiendo por esta calle, plaza de las Cortes y de Neptuno, paseo del Prado, Glorieta de Atocha y Ronda del mismo nombre, Portillo de Embajadores, paseo de las Acacias y Puente de Toledo, al cementerio de la Sagrada Familia de Santa María.

El padre Ramón Allendesalazar, S. J., hijo del fallecido, llegó a Madrid ayer por la mañana.

* * *

El conde de Bugallal, que tenía invitados a almorzar hoy en el Nuevo Club a los individuos que componen la Mesa del Congreso, con ocasión de hacer un año que fui elegido para ocupar la presidencia de dicha Cámara, ha suspendido el almuerzo a causa del fallecimiento del señor Allendesalazar, con quien tenía estrecha amistad.

COMISIÓN VIZCAÍNA A MADRID

BILBAO. 14.—Ha causado general sentimiento en esta capital la muerte del ilustre químico señor Allendesalazar.

El Círculo Maurista, el alcázar y la Diputación han cursado telegramas de pésame a la familia del fallecido.

El alcalde nombró al señor Gimón para que asistiera, en representación del Ayuntamiento, al entierro y funerales.

En Guernica, al tenerse conocimiento de la muerte del ex presidente del Consejo, se izó la bandera a media asta en el Ayuntamiento en señal de duelo. Después se reunieron los concejales en sesión extraordinaria, acordándose hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del señor Allendesalazar y dar el pésame a la familia. Se acordó asimismo el nombramiento de una comisión, compuesta por el alcalde y dos concejales, para que se traslade a Madrid con objeto de asistir al entierro.

El Municipio de Guernica costeará en la iglesia parroquial unos funerales, a los que asistirán el Ayuntamiento en corporación, invitándose al vecindario para que también asista.

El 21 de abril revista fascista en Roma

ROMA. 14.—El general De Bono ha sometido al Gran Consejo fascista un informe acerca de la reorganización de la milicia fascista. Esta organización hace rápidos progresos. Cien mil hombres están completamente equipados y dispuestos al servicio.

El Gran Consejo ha tomado la resolución de concentrar las tropas de la milicia el 21 de abril en Roma.

LA POLÍTICA FINANCIERA

ROMA. 13.—El ministro de Hacienda, De Stefani, pronunciará próximamente en un teatro de Milán un discurso, exponiendo detalladamente la situación financiera y la obra que el Gobierno fascista se propone realizar para nivelar los presupuestos del Estado. Asistirán el presidente Mussolini, Delfina.

LAS BAJAS EN TRIPOLITANIA

ROMA. 13.—Según un comunicado oficial del ministerio de las Colonias, en las últimas operaciones realizadas en Tripolitania hubo las siguientes bajas: muertos, siete oficiales, 30 soldados y 315 indígenas; heridos, 26 oficiales, 58 soldados y 998 indígenas; desaparecidos, tres soldados y 27 indígenas; Delfina.

EL TESTAMENTO DE CRISTINA NILSON

ESTOCOLMO. 14.—Los Tribunales de Estocolmo han sentenciado que el testamento de Cristina Nilson no puede ser impugnado en Suecia porque la finada artista era súbita española.

N. de la R.—Cristina Nilson, célebre cantante de ópera, se había casado el año pasado con el conde Casa Mirandas. Murió el pasado año, a la edad de setenta y nueve años.

V. ARREGUI

Doña María Allende

Ayer dejó de existir en Madrid la señora Doña María de Allende y Plágaro de Allende, esposa del senador don Tomás de Allende.

El teniente coronel Obregón, ayudante de su majestad el Rey, estuvo a expresar a los hijos del fallecido el profundo sentimiento de toda la real familia. También estuvo la marquesa de Moctezuma, dama de su majestad, a dar el pésame en nombre de Doña Cristina. Su ultima la duquesa de Talavera oyó ante el cadáver.

El marqués de Alhucemas, que oyó una misa en la capilla ardiente, habló con la familia del señor Allendesalazar, en nombre del Rey y del Gobierno, para tratar de los honores que debían rendirse a los restos. Los hijos del ex presidente del Consejo encargaron que no se le tributaran honores de ninguna clase, para respetar así la voluntad del fallecido.

Entre las numerosas personalidades que pasaron a dar el pésame figuraban el presidente del Senado, señores Sánchez de Toca, y el del Congreso, conde de Bugallal; don Antonio Maury, el ministro de la Guerra, el capitán general Weyler, el almirante Fernández de la Puente, don José Sánchez Gómez, el marqués de Pilares, los ex ministros marqueses de Figueroa, Lema y Rincón de San Ildefonso; los condes de Lizaraga, Esteban Collantes, Coello de Portugal y San Luis; el vizconde de Ezza, y los señores Bergamín, Ossorio y Gallardo, Cierva, Fernández Prida, Argüelles, Ortuno, Rodríguez Viñau, Montijo, Anat, Andrade, Piñón, Goiccochea Ruano y Rivera.

También estuvieron los duques de Fernández-Núñez y Santa Lucía; los marqueses de Pidal, Conete, Maltrana, Urquijo, Villatoya, Donadi, Aymerich, San Nicolás, Socorro, Boil y Torrehermosa; los condes de Sástago, Albex, Grove, Valle y Almodóvar y Cerrajería, y los señores Martín Lázaro, Linarejos Rivas, Ordán de Urries, Compañón, Avial, González Besada, y muchas personalidades más de la política, de la ciencia, de la literatura y de la nobleza, que acudieron a testimoniar los respetos y simpatías a que se hizo acreedor el difunto político.

Realizóse la práctica de estos sentimientos una modesta ejemplar y unaabilidad de trato, que le

Parece que habrá pronto programa electoral

Destitución de la mayoría municipal de La Alcaldía

Ayer visitaron al presidente don Melquita Álvarez y el conde de Caralt.

El programa electoral

Si los acontecimientos no obligan a modificar el plan del Gobierno, es probable que muy pronto se haga público el programa electoral.

Se dudaba de que hubiera programado lugar a la duda la equivocada actitud de los reformistas, pero parece que ya se han decidido por la afirmativa.

«La Epoca» de anoche pide el programa en tonos de gran energía.

El jefe del Gobierno recibió hoy los periodistas más tarde que de costumbre. Dijo que no había despachado hoy con el Monarca, porque éste es excusó de hacerlo para que pudiera asistir al entierro del señor Allende Sáenz.

Manifestó después el señor García Prieto, en Barcelona y Zaragoza la tranquilidad era absoluta.

Un periodista le dijo:

—Se hacen muchas conjeturas acerca del Consejo de esta tarde.

—No sé por qué contestó el presidente.

Ya he visto el artículo «Viseras levantadas», publicado anoche por «La Epoca», y, refiriéndome a él, he de decir que yo no puedo ir a la elección con visera calada, pues en realidad, de todo se le podrá tachar y acusar a este Gobierno, menos de que no tenga programa conocido. Como es sabido —siguió diciendo el marqués de Alhucemas—, este programa se expuso varias veces en actos de propaganda que organizó la Concentración, y esa misma propaganda lo trajo al Poder el actual Gobierno. El señor Dato, de perdurable memoria, formuló un programa como recuerda «La Epoca» en los primeros días de octubre del año 1920, cuando llevaba ya cinco meses gobernando; yo tardé tanto en dar publicidad al programa.

Por lo demás —añadió el presidente— todos pueden estar seguros de que para la convocatoria a las Cortes se acompañará el programa que se propone desarrollar el Gobierno.

Finalmente, dijo el señor García Prieto, que del Consejo de esta tarde se ocupará del problema social y del voluntariado.

La Mutualidad escolar

Bajo la presidencia del director general de Enseñanza, señor Nacher se ha reunido la Junta Nacional de las Mutualidades escolares, acordando modificar el reglamento para el sentido de convertir parte de las dotaciones infantiles en pensiones para los niños y maestros.

Consejo de ministros

A la entrada

A las cinco y media quedó reunido en la Presidencia del Consejo de Ministros.

El de Instrucción pública, que fué el primero en llegar, dijo que llevaba solamente algunos expedientes de trámite y que, con el ministro de Estado, había sido invitado a bajar en la Embajada de Inglaterra, por la razón del Consejo terminaría pronto.

El ministro de Hacienda manifestó que someterá al Consejo la petición de los subalternos del Estado con el informe emitido por el Consejo de Estado.

El de Marina llevaba expedientes para la adquisición de hidroaviones, torpedos y torpedos para los barcos en construcción.

El duque de Almodóvar dijo que daría cuenta al Consejo de las medidas adoptadas en Barcelona y que ahora no se trataba de una reforma general de la Policía, sino de llevar a la Ciudad Condal funcionarios aptos.

Al presidente, le recomendaron los periodistas la solicitud de indulto para un compatriota de Bilbao, el señor Escriván, que fué condenado por el fuero de Guerra por la publicación de un artículo periodístico y está sufriendo su condena en la cárcel.

El rey recomendó bajar al ministro de la Guerra cuien la ecología favorablemente y dijo que la estadística.

También recomendaron este asunto al ministro de Gracia y Justicia, que ahora no se trataba el indulto también de un periodista. Todos prometieron intercessarse por ello.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que llevaba el indulto también de un periodista de San Sebastián.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

MENCIÓN ELECTORAL

BILBAO. 14.—Un grupo de liberales de Bermeo ha proclamado candidato por el distrito de Guernica al ingeniero de Montes don Octavio Elorrieta y Artaza.

* * *

VIGO. 14.—Se pude asegurar que la lucha electoral en la provincia de Pontevedra será tranquila, por haberse llegado a un acuerdo entre liberales y conservadores.

Informes autorizados aseguran que sólo habrá lucha en el distrito de La Estrada y en el de Pontevedra. Por el primero luchará don Vicente Piñeiro Calderón, actual diputado, demócrata, y el comandante de la Escuela Militar don Alfonso Pérez Biombi, que se presentará con carácter agrario.

Por la capital luciarán don Eduardo Vinent, liberal, y don Emiliiano Iñakieta, republicano, considerándose indiscutible el triunfo del primero.

En Vigo la lucha estará entre el ministro de Fomento y don Adolfo Gregorio Espino, que se presenta con carácter independiente. Se considera como seguro el triunfo del señor Gasset. En los demás distritos no habrá variación excepto en Redondela, donde se presentará el señor Zulueta, sin oposición, retirándose el actual diputado don José Barreras.

* * *

CORUÑA. 14.—Dicen de Noya que se ha celebrado un mitin electoral en favor del señor Calvo Sotelo. Asistió enorme concurrencia.

Los oradores hicieron presente el hecho de que otro candidato, Ricardo Gasset, dirige telegramas al distrito ofreciendo multitud de obras notables, y añadieron que el pueblo no se dejó engañar.

Parce que el triunfo del señor Calvo Sotelo no ofrece dudas.

Destituciones de Ayuntamientos

BARCELONA. 14.—En Badalona se reunió la Corporación municipal, bajo la presidencia de un delegado gubernativo. Este leyo una comunicación en donde se destinaba a la mayoría municipal, dando a continuación posesión a 16 concejales. Una vez que éstos se posicionaron, fué elegido alcalde el señor Martín Cabot. Se acordó que las sesiones se celebraran en primera convocatoria los jueves, a las seis y media.

COTIZACIONES DE BOLSA

MADRID

4 por 100 Interior.—Serie F, 71,85; E, 71,80; D, 71,80; C, 71,85; B, 71,85; A, 71,90; G y H, 71,85; Diferentes, 71,85.

4 por 100 Exterior.—Serie F, 88,75; E, 88,60; D, 88,80; C, 88,80; B, 88,80; A, 88,80; G y H, 88,80.

4 por 100 Amortizable.—Serie C, 90,50;

A, 90,50; Diferentes, 90,50.

5 por 100 Amortizable.—Serie D, 96,70;

C, 95,60; B, 96,60; A, 96,60.

5 por 100 Amortizable (1917).—Serie C, 96,60; B, 96,50; A, 96,90.

Obligaciones del Tesoro.—Serie B, 101,30;

(tres meses); serie A, 102,10; (seis meses);

serie A, 103,15; B, 103,05 (dos años);

serie A, 102,85; B, 102,65 (dos años nuevos);

serie A, 101,80; B, 101,55 (un año).

Marengos, 70.

Cédulas hipotecarias.—Del Banco, 4 por

100, 90,75; idem 5 por 100, 99,50; idem 6

por 100, 109,75; cédulas argentinas, 2,90;

Caja Emisiones, 86.

Ayuntamiento de Madrid.—Interior, 90,50;

Dedadas y obras, 84; Villa, Madrid

(1914), 88; idem (1918), 87,50.

Acciones.—Banco de España, 589; idem

Español Crédito, 144,25; idem Central, 103;

idem Rio de la Plata, contado, 232; Tabacos, 256; Explosivos, 326; Azúcar (presto-

ri), contado, 86; fin corriente, 86,25;

fin próximo, 86,50; idem (ordinaria), con-

tado, 40; fin corriente, 40; Duro Felguera,

contado, 65,25; fin corriente, 65,25; Ma-

drid Zaragoza Alicante, contado, 358,75;

fin próximo, 360,50; Fénix, 232; Metropoli-

tano, 221; idem Barcelona, 148; Trenes,

95; idem fin corriente, 95.

Obligaciones.—Azúcarera sin estampilla,

Natas, 74,50; idem estampilladas, 73; Meta-

lúrgica, 4,2 por 100, 78,50; Alicante, pri-

mera, 277,50; idem segunda, 227,50; idem

C, 71,25; idem G, 102,35; Nortes, primera,

63,50; idem tercera, 62; idem quinta, 62;

idem 6 por 100, 101,50; Asturias, primera,

61,75; idem segunda, 60,65; idem tercera,

61; Andaluces, 74,75; Riotinto, 102,60; Pe-

ñarroya, 99,25; Trasatlántico (1922), 103,50;

Construcción Naval, 100; Banco de Espana (bonos), 868,50; C. Aragón, 78; Oeste,

segunda, 87.

Moneda extranjera (oficiales).—Francos,

40,25; idem suizos, 121,25; libras, 80,40;

fras, 81,05; marcos, 0,03; escudos portu-

gues, 0,27.

BARCELONA

Interior, 73,10; Exterior, 88,80; Amor-

tizable, 98,80; Nortes, 85; idem 100;

Andaluces, 50,90; H. Colonial, 316,25;

Tobacos Filipinas, 203; frances, 40,30;

libras, 30,52; marcos, 0,03.

LONDRES

Pesetas, 250,75; francos, 76,845; dólares,

4,69,12; francos suizos, 252,25; idem bel-

gas, 39,025; libras, 98,12; florines, 11,89,00;

escudos portugueses, 2,12; coronas, suecas,

77,90; coronas suecas, 432,50; idem norue-

gas, 294; idem dinamarquesas, 318,25; idem

eslovenoyacas, 48,92; idem austriacas,

0,028; florines, 64,2; marcos, 0,03; pesos ar-

gentinos, 60,5.

LONDRES

Pesetas, 304,75; francos, 76,425; dólares,

4,69,12; francos suizos, 252,25; idem bel-

gas, 39,025; libras, 98,12; florines, 11,89,00;

escudos portugueses, 2,12; coronas, suecas,

77,90; coronas suecas, 432,50; idem norue-

gas, 294; idem dinamarquesas, 318,25; idem

eslovenoyacas, 48,92; idem austriacas,

0,028; florines, 64,2; marcos, 0,03; pesos ar-

gentinos, 60,5.

REGALOS POSITIVOS

Joyería, Platería y Relojería López, Casa fundada en 1887. 13. Morería, 13.

Junta extraordinaria en el Mercantil

Este noche, a las diez, se celebrará en el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid una junta general extraordinaria para tratar de los siguientes puntos:

Primer, reiterar la actitud de las clases mercantiles ante la Asamblea de protesta contra los aumentos del impuesto de utilidades, que inicia el Circulo Mercantil e Industrial de Santander.

Segundo, adoptar acuerdos sobre los rumores de implantación de la décima contribución industrial y de comercio. Tercer, posición que han de adoptar las clases comerciales para su constitución en fuerza política defensora de la clase.

Servimos a domicilio todas clases AGUAS MINERALES. Cruz, 30. Teléfono 27-88 M.

Se juega el partido Europa-Barcelona

BARCELONA, 14.—Mañana se jugará el partido final del campeonato de Cataluña entre los equipos del «Barcelona» y el «Europa», que ya otra vez fue suspendido. Existe una gran expectación.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Vacantes
Por muerte de don Manuel de Allende, salazar y del marqués de Casa Ferrandell, existen dos vacantes de senadores vitalicios.

Restablecida La condesa de Buena Esperanza está res- establecida de la dolencia que le ha aque- jado.

Viajeros De sus posesiones de Asturias han llega- do ayer el marqués viudo de Canillejas, acompañado de sus bellas hijas.

Ha llegado a Madrid, procedente de sus posesiones de Extremadura, nuestro querido amigo el diputado a Cortes marqués de Encinares.

Boda En el próximo mes de abril tendrá lu- gar el enlace de la bella señorita Carmen Villalba y Aguirre con don Ramón Armada y Rivas.

Aniversarios Mañana se cumplen los XXV y primer aniversario, respectivamente, de la muerte de los señores don Joaquín Ortiz y Sáinz y doña Pilar Gómez y Velasco.

A sus familiares renovamos la expresión de nuestra pena.

Todas las misas que se celebren el 16 y 17 en Santa Bárbara y el 17 en el Santo Cristo de la Salud (Ayala, 6) serán apli- cadas en sufragio de los difuntos.

Fallecimiento Despues de recibir los auxilios espirituales, falleció ayer la señora doña María Guiñez de Sánchez-Barcaiztegui, dama muy estimada por sus virtudes y caritativas prendas.

A su affligido esposo, don Manuel Sánchez-Barcaiztegui; a sus hermanos y demás parientes hacemos presente la sincera particionación que tomamos en su duelo.

El sepelio de la finada se verificará a las tres y media en la Sacramental de Santa María.

El Abate FARIÁ

SI, PERO LAS MERMELADAS ALFRED HILL
en latas y en frascos son MEJORES

LA CASA "VIENA REPOSITORIO CAPELLANES"

comunica a su distinguida clientela del barrio de Salamanca la apertura de una nueva sucursal en la calle de GOYA, 29, frente a la iglesia de la Concepción y al cine Goya. En dicha sucursal se expondrán todas las especialidades que elabora esta casa en repostería, bollería, fiambres y además sus renombrados pan de Viena, pan de Gluten y chocolate REINA VICTORIA.

Otras sucursales de VIENA REPOSITORIA CAPELLANES: Génova, 23; Arenal, 30;

Marqués de Urquijo, 19; Alarcón, 7; Pre- ciados, 19; San Bernardo, 88; Toledo, 66;

y Martín de los Heros, 33 y 35.

¡EUREKA!!
El mejor calzado y el más barato en su clase

Niceto María Rivero, 11, y Montero, 35
SECCIÓN ECONÓMICA Y SALDOS:
CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 46.

CAMAS DORADAS
CAMAS DE BRONCE
CAMAS NIQUELADAS
CAMAS HIERRO Y DORADAS
CAMAS ESMALTADAS, ETC., ETC.,

Fabricación propia. Calidades extra primera o primera; vean ustedes

CASA CARRIERS QUE VERDE Y VERDE MÁS BARATO QUE NINGÚN EN MADRID

y presenta el surtido más extenso en su EDIFICIO EXPOSICIÓN.

CARACAS, 9 y 9 DUPLICADO. Entre calles Almagro, Zurbano y Sta. Engracia. Entrando por Sta. Engracia, segunda boca calle a la derecha.

JUNTA GENERAL DE LA

Cooperativa de funcionarios de Madrid número 1

El Consejo de administración de la Cooperativa de Funcionarios de Madrid, número 1, ruego a los socios asistir a la junta general reglamentaria que será celebrada en el salón del Fomento de las Artes (calle de San Lorenzo, 15) para la discusión y aprobación del balance y demás documentos que han de ser sometidos a deliberación.

Sólo en primera convocatoria para el 31 de marzo, a las seis de la tarde, y en se- gunda convocatoria para el 1 de abril, a las once de la mañana. Para asistir a la sesión

será preciso exhibir a la entrada la cartera de identidad de socio.

Desde el día 16 inclusive los socios podrán examinar en el domicilio social (Muriana Pla- neta, 10), todos los documentos a que hace referencia el artículo 22 del reglamento de la Cooperativa, y, por tanto, el balance social, el inventario, la lista de socios, la Memoria General y la Memoria del Consejo a la junta general.

La orden del día será:

1.º Dimisión del presidente, don Leopoldo Palacios.

2.º Memorándum sobre el ejercicio óptimo.

3.º Memoria-Ponencia:

a) Sobre la ampliación de los servicios cooperativos.

b) Sobre la Federación de las Cooperativas; y

c) Sobre la construcción de casas baratas para los socios.

4.º Renovación de cargos del Consejo.

Madrid, 14 de marzo de 1923.—Por el Consejo de administración. El secretario general, Peláez Álvarez.

ATENCIÓN!

Todos FERINA, bronquitis crónica, asma, tuberculosis y

todas las afecciones del aparato respiratorio, se curan to-
mando CONTRAFERINA VICTORIA. Venta en las far-
macias y contors de específicos. Folletos gratis a

H. Roqué.-P. Huesca, 10, Barcelona (Sants)

Solares

Venta urgente de magníficos solares para industrias, en la barriada de la Plaza de Toros. Precios baratísimos. Dirigirse a An-
tonio Barranco, CARACAS, 9 duplicado,

de tres a cinco, o al Apartado 1.035

Grandes premios

Para el 11 de mayo. Décimos a 50 pesetas.

De este y de todos los sorteos remite billetes a su administradora.

Ed. F. Ortega.—Plaza de Santa Cruz, 2—Madrid.

Cubiertas y Tejados, S. A.

Se convoca a los señores accionistas de esta Compañía

a la junta general extraordinaria que se celebrará el día 23

de marzo, a las 10 horas, en el domicilio social.

Luis Ferrer Vidal. Lluviano.

Imágenes y altares

No dejar de consultar este número.

José Tena

para artículos recomendados por

acreditos talleres de VALENCIA

BAJADA PUENTE DEL MAR, 1.

NOTICIAS

BOLETIN METEOROLÓGICO.—ESTADO GENERAL.—Al Occidente de las costas de Ma- truces se halla un área de presiones débiles, que produce levante moderado en las costas del estrecho de Gibraltar. El tiempo es generalmente bueno en toda España.

EXTRANJERO.—Cielo nublado en Skagen, Co- penague, Aquisgrán, Helder, Bruselas, Hoylehead, Seville, Berne, París, Tours, Clermont, Tolosa, Génova y Horta. Brumoso en Londres y Gris Nez. Despejado en Aberdeen y Valencia. Lluvia en Bar- ritz, Glasgow y Viena. Temperatura media: -3 grados en Glasgow, 0 en Skagen; 1 en Copenague, Aquisgrán, Aberdeen y Berne; 2 en Londres, Viena y Clermont; 3 en Dijon, Tours y Tolosa; 4 en Helder, Bruselas, Gris Nez y París; 6 en Génova; 7 en Hoylehead y Perpiñán; 8 en Saint Ma- ritz, y 9 en Biarritz.

PROVINCIAS.—Cielo nublado en Bilbao, Bar- celona, Gijón, Oviedo, Burgos, Salamanca, Avila, Cuenca, Logroño, Gerona, Tortosa, Castellón y Valencia. Despejado en La Coruña, Valladolid, Zaragoza, Mahón, Badajoz, Alicante, Almería, San Fer- nando, Melilla, Vizcaya, Finisterre, Santiago, Pontevedra, Lugo, León, Zamora, Palencia, Soria, Segovia, Toledo, Guadalajara, Ciudad Real, Cáceres, Huelva, Trujillo, Teruel, Murcia, Córdoba, Jaén, Baeza, Granada, Huéscar, Tarifa, Algeciras, Bru- moso en Tetuán. Lluvia en San Sebastián, Vitoria y Pamplona. Temperatura media: -1 grado en Va- lladolid; 0 en Avila y Cuenca; 1 en Palencia; 2 en Burgos, Soria y Vizcaya; 3 en León, Salamanca, Segovia, Pamplona y Teruel; 4 en Badajoz, Za- mora, Guadalajara y Murcia; 5 en Zaragoza, Oviedo, Toledo, Ciudad Real, Logroño y Córdoba; 6 en Alcañiz, Lugo, Gijón y Huesca; 7 en Bilbao, Pontevedra y San Sebastián; 8 en La Coruña, Fi- misterre, Gerona, Tarragona y Granada; 9 en Bar- colona, Cáceres y Huelva; 10 en Almería, Castellón y Baeza; 11 en Mahón, Santiago y Tortosa; 12 en San Fernando, Tetuán, Valencia y Algeci- ras; 13 en Jaén y Tarifa, y 15 en Melilla. Tem- peratura máxima, 23 grados en Málaga, y mínima, -3 grados en Palencia y Cuenca.

MADRID.—A las siete de la mañana, cielo des- pejado; barómetro, 704,5 milímetros. A la una de la tarde, cielo despejado; barómetro, 705,5 milímetros.

DATOS DEL OBSERVATORIO DEL EBRO.—Barómetro, 760. Humedad, 45. Velocidad del viento en kilómetros por hora, 42. Recorrido en las veinti- niente horas, 769. Temperatura media: máxima, 15,4; mínima, 9,0; media, 12,2. Suma de las desviacio- nes diarias de la temperatura media desde primero de año, 101. Precipitación anual, 10,0.

RHUM BELLEZA quita las canas, devolviendo al cabello su color primitivo con extraordinaria perfección. Es inofensivo; no ensucia. En perfumerías.

ESCUOLA NACIONAL GRADUADA DE LA FLORIDA.—Deshío el día 1 de marzo está abierta la matrícula gratuita para los mayores de catorce años que deseen seguir alguna de las siguientes clases: Lectura y escritura, Lengua española, Ar- tística, Geometría y Dibujo geométrico, Ciencias físicas, químicas y naturales, Rudimentos de De- recho, Mecanografía, Historia, Dibujo, Geografía, Instrucción moral y ciencias y Prácticas de taller.

EN HONOR DE GAYARRE.—La suscripción iniciada por La Tertulia de Navarra de Madrid para costear los gastos que se ocasionan con motivo de colocar una lápida conmemorativa en la casa donde murió en esta Corte el gran artista navarro, ha sido acogida con extraordinaria entusiasmo en toda la provincia de Navarra, abriendo suscripciones de donaciones en todos los casinos de los pueblos, Al- calá, casas parroquiales y escuelas.

PESAME.—El administrador de Correos de Ma- laga (Asturias), don Pelayo García, y su distinguida esposa pasan estos momentos por el doloroso trance de haber visto morir a su sobrino Fran- cisco, preciosas criaturas de pocos años de edad.

A los padres del niño (residentes en Cuba), a sus tíos y demás familia expresamos nuestra condo- sencie.

ELECCIÓN DE HABILITADOS.—El día 26 del actual mes se celebra en el Gobierno militar de esta plaza y provincia la elección para habilitados, vo- cales y suplementos, correspondientes a las habili- dades de disponibles y reemplazos, retirados por Guerra (E. A.), retirados por Guerra (E. R.) y supone su aprobación ni recomendación.

pensionistas de cruces de San Fernando y San Hernán, lo que se hace saber para conocimiento de los interesados ausentes de esta plaza, con el fin de que remitan los votos bajo sobre cerrado al excepcionado señor general gobernador militar antes de la fecha indicada.

SERIOR CONDECORADA.—El ministro de Marina ha hecho entrega a la señorita Josefina Díez de las insignias de la cruz de primera clase del Mérito naval, con distintivo blanco, que fué recientemente concedida por su humanitaria labor con motivo de la recaudación para el Aguinaldo del ma-

estro. ——————

La Mujer y el Trabajo

Revista mensual, órgano de los Sindicatos femeninos. El número de marzo publica interesantísimos artículos de los autorizados sociólogos padres Bruno Ibeas y Tomás Pe- rancho y de los conocidos escritores Constantino Cabral, Mercedes Valero, Esther López Valencia, María de Echarri, etc., etc.

Precio de suscripción, 3 pesetas al año. Re- dacción y Administración, Pizarro, 19.

—————

PIESTA BENEFICA.—En el Real Conservatorio se ha celebrado una fiesta a beneficio de la carreta ambulancia de la Cruz Roja.

Se representó el juguete cómico «El pobre Rico». El concierto vocal estuvo a cargo de alumnos de la Academia de Canto de doña Luisa Gilbosi, que gustaron mucho, por sus excepcionales condiciones.

También fueron muy celebrados por su actuación la señorita Pilar Vázquez, pianista, y el señor Ca- bela, flautista.

Durante la fiesta varias distinguidas señoritas pusieron, obteniendo una buena recaudación.

Presidió la fiesta el inspector general de Sanidad Militar, en representación del capitán general.

UN HOMENAJE.—El próximo sábado, a las seis de la tarde, se entregará a José Fransisco, director de los funcionarios de Correos, desde el ministerio en el salón de actos del Palacio de Comunicaciones una artística efigatoria, donde figuraran las firmas de la Gobernación y el director general hasta el último peón de España.

ESPECTÁCULOS

PARA HOY

REAL.—0,45, Rigoletto.

PRINCESA (Debut de la compañía de Ernesto Vilches).—6 y 10,15. El eterno don Juan.

ESPOLA.—6 y 10,15. Cristalina.

COMEDIA.—6,30 y 10,30, Melchor, Gaspar y Baltasar.

ESLAYA.—6, La tragedia de Marichu y el dilema.

CENTRO.—6 y 10,30, El niño de las monjas.

LARA.—6 y 10,15, La mala ley.

INFANTA ISABEL.—6,30. Currito el de las guitarras.

RÓMEA.—6,30. En la corriente y Luna de miel.

REY ALFONSO.—6,30 y 10,30, El hijo de Carolina.

APOLO.—6, Arco Iris (primer y segundo actos) y ballets sobre hielo.—10,30. La tierra del Carmen (segundo y tercer actos) y ballets sobre hielo.

ZARZUELA.—6 y 10,15, La alsaciana y La montería.

FUENCARRAL.—6 y 10,15, Pasión y muerte de Jesús.

IMPERIAL.—6,30, El orgullo de Alba- cete.—10,30. El director es un hacha.

COMICO.—6,30 y 10,30, El tío Paco.

LATINA.—10,30 (estreno). El drama de un loco y Los chorros del oro.

PRICE (Catedral de Variedades).—6,30 y 10,15. Variiedades.

CIRCO AMERICANO.—6,30, «matinée» infantil; regalo de juguetes a los niños.

10,30, Atracciones diversas.



LA EXCELENTESSIMA SEÑORA

Doña María de Allende y Plágaro DE ALLENDE

Falleció en Madrid el día 14 de marzo de 1923

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual, padre Rubio, S. J.; su esposo, el excelentísimo señor don Tomás de Allende; hijos, Carmen, Enrique, María, José, Manuel, Luis, Rosario, Tomás y María Teresa; hijos políticos, nietos, hermanos, don José y doña Carmen; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 15 del corriente, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Mayor, 78, hasta la estación del Norte, para su traslado a Bilbao

El duelo se despide en la estación.

No se reparten esquelas.

Han concedido indulgencias en la forma acostumbrada por el alma de la excelentísima señora doña María de Allende y Plágaro de Allende el excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad, el eminentísimo señor Cardenal-Arzobispo de Burgos y los excelentísimos señores Arzobispo de Valladolid, Obispo de Madrid-Alcalá, Arzobispo electo de Valencia, y Obispos de Vitoria, Huesca, León y Salamanca

En la capilla ardiente se celebrarán misas de cuerpo presente a las ocho, nueve y diez de la mañana.

(11)

POMPAS FÚNEBRES, AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, 15.

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE**CARABAÑA**

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS CERRADAS Y PRECINTADAS

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

Alimentar, vaciar aves con huevos moldeados. Borroneando resultados. Pedir cuadros de molinos para huevos a Málaga. Gruber. Apart. 188. Bilbao

SARNA

Solución Benedicto
de glicerofosfato de cal con Creosol.
PARA CURAR LA TUBERCULOSIS, ERONQUITIS,
CATARRS CRÓNICOS, INFECIONES GRÍALAS.
Reconstituyente del aparato respiratorio.
FARMACIA DEL DOCTOR BENEDICTO
SAN BERNARDO, 41—MADRID

AGUA de BORINES

estómago, riñones e infecciones gastrointestinales (estreñimiento). Reina de las mesas por lo digestiva, higiénica y agradable.

EL AUMENTAR LA VENTA
es el fin del industrial
EL ANUNCIAR CORRECTAMENTE
es el medio para conseguir el fin

Anuncios breves y económicos

THE "HEGARMA"
PURGO - LAXANTE

30 CTMOS

¡CON PLANTAS! **¡SIN DROGAS!**

Estrenados, dirigirse al autor con autorización médica a laboratorios «Hegarma», Sevilla, y les remitirá gratis medicamento para ocho días

La propaganda la hacemos por medio de los convencidos

DE VENTA EN FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS

ALMONEDAS
ALMONEDA. Procedente típico. Muebles, suelos, colchones, máquinas coser, escribir, cajas candiles, gramófonos, bicicletas, alhajas, toda clase objetos. Matanzas. Luna, 23; Estrella, 10. Teléfono 51-19.

ALMONEDA. Muchos muebles, caja cajadas. Hortaleza, 183, bajo izquierda.

ALMONEDA. Bronces, barroquitos, vitrinas, varios. Llantenes, 27.

ALQUILERES
BIARRITZ, alquila hermosa villa. Rázón: La Prensa, Carmen, 18.

CUARTO principal, muy práctico, casa nueva, 17 habitaciones, cerca Zurbano. Rázón: Hortaleza, 37, tiene encinas.

AUTOMOVILES
VOLVETTE, 8 HP., completamente equipada, todo privado, 3.500, sin intermediarios. Fomento, 1 tripulado.

REPRESENTANTES: Mucho dinero podéis ganar lo que en pueblos y aldeas os dediquéis a trabajar las populares novelas por entregas que edita la casa Editorial Alberó. Santa Engracia, 155, Madrid. Escribid pidiéndole.

COMPRAS
SELOS españoles, pago los más altos precios, con entrega a domicilio. Cruz, 1, Madrid.

ESTRELLAS

HUESPEDES
PENSION Rodríguez, Atocha, 103, principal. Hermosas habitaciones, ascensor, baño, confort. Hospedaje, 9-15 pesetas.

VENTAS
LIQUIDACION verád. La casa Vinda e Hijos de Carlos Herráiz liquidó solo este mes todas las grandes existencias de sus almacenes de ejidos de todas clases a precios harapientos. Bordadores, 5 y 7.

POLICIA particular. Informaciones personales. Primera casa fundida. Precios, 6.

SASTRERIA. Hachas traío, 25 pesos; valches, 15.

PARA IMÁGENES Y ALMACÉNS. Recomendables. Valores. Conto Tena, escultor. Valencia. Teléfono interno 100.

BOLSA DEL TRABAJO
JOVEN, agente honorífico. Ejercicio, oficina para escritorio, despacho, oficina o andaluz, Olivar, 11, planta tercera, derecha. C. López.

VIVIUDA responsable, cargo aceptable. Edificios, 6, principal 2º planta.

OFRECIMOS a domicilio en turcos, ambientando algo mejor. Víctor Gómez.

CASA APARICIO. Muebles de lujo y económicos, restando mandarlos vía correo. Recibido 3 pesos.

FORMULAS de todos los tipos de industrias. Pedir lista a J. S. Vidal. Torrelilla, 12, tercero, derecha. Madrid.

ESTRELLAS. Hachas traío, 25 pesos; valches, 15.

MESÓN PAJOS, 18.

PARA ESTRENOS, recomendables. Valencia. Teléfono interno 100.

JOVEN, agente honorífico. Ejercicio, oficina para escritorio, despacho, oficina o

andaluz, Olivar, 11, planta tercera, derecha. C. López.

VIVIUDA responsable, cargo aceptable. Edificios, 6, principal 2º planta.

OFRECIMOS a domicilio en turcos, ambientando algo mejor. Víctor Gómez.